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chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wytwarzanie wyrobéw ze szkla
Oznaczenie kwalifikacji: A.01
Wersja arkusza: X

A.01-X-19.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktore szkto zawiera w swoim skladzie najwiecej dwutlenku krzemu?

A. Borokrzemowe.
B. Kwarcowe.
C. Ofowiowe.

D. Sodowe.
Zadanie 2.
Ktory z wymienionych surowcow nalezy dodac¢ do zestawu szklarskiego w celu zmetnienia masy szklanej?
A. Grafit.
B. Wapn.
C. Kriolit.
D. Dolomit.
Zadanie 3.
Ktory z wymienionych tlenkoéw zwicksza rozszerzalnos¢ cieplng szkta?
A. AlO,
B. Na,O
C. MgO
D. SiO;
Zadanie 4.

Ktore z wymienionych urzadzen nalezy wykorzysta¢ do segregacji na frakcje materiatow sypkich,
przeznaczonych do sporzadzenia zestawu szklarskiego?

A. Suszarke bebnowa.

B. Zasypnik slimakowy.

C. Kruszarke szczgkowa.

D. Przesiewacz wstrzasowy.
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Zadanie 5.

Ktore z urzadzen przedstawionych na rysunkach stuzy do pneumatycznego mieszania surowcow szklarskich?

Zadanie 6.

Urzqdzenie stuzgce do przeksztalcenia sypkiego zestawu w wigksze lub mniejsze brylki dla zabezpieczenia
jego jednorodnosci oraz wyeliminowania rozkurzu. Pod cisnieniem wytlacza w formach uprzednio zwilZony
zestaw, do ktorego dodano nieco srodkow wigzqcych.

Ktorego urzadzenia dotyczy zamieszczony opis?

A. Dozatora.

B. Przewijarki.

C. Gniotownika.
D. Brykietownicy.

Zadanie 7.
W jaki sposéb powinno si¢ odwazaé surowce podczas sporzadzania zestawu szklarskiego?

Odwaza¢ wszystkie surowce na jednej wadze.
Odwazac poszczegolne surowce na oddzielnych wagach.
Zachowacé $cisle okreslong kolejnos¢ odwazania poszczegolnych surowcow.

oSnowp

Zachowac duze przerwy czasowe pomi¢dzy odwazaniem poszczegolnych surowcow.
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Zadanie 8.
W jaki sposob nalezy zabezpieczy¢ zestaw szklarski przed pyleniem podczas jego mieszania w mieszarce

talerzowo-grabkowe;j?

A. Nawilzy¢ surowce.

B. Dodac¢ sttuczke szklana.

C. Ustawic¢ wolniejsze obroty mieszarki,

D. Zastosowac wstepna obrobke termiczng surowcow.

Zadanie 9.
W jakim celu stosuje si¢ granulowanie zestawu szklarskiego?

A. Opodznienia procesu topienia zestawu.

B. Wyeliminowania etapu mieszania zestawu.

C. Skroécenia czasu transportu zestawu do pieca.

D. Zapewnienia stalosci sktadu chemicznego zestawu.

Zadanie 10,

Na ktérym rysunku przedstawiono urzadzenie do zasypu zestawu szklarskiego do wanny szklarskiej?

Zadanie 11.
Zestaw szklarski nalezy zasypywac do pieca z takg czestotliwoscig i w takiej ilo$ci, aby
A. zapewni¢ postoje produkcyjne pieca.
B. szybko oprézniac silosy magazynowe.
C. utrzymac staly poziom masy szklanej w piecu.
D. utrzymac stala temperature masy szklanej w piecu.

Zadanie 12.
Wada masy szklanej w postaci przestrzeni wypelnionych gazami, o wielkosci mniejszej niz 0,5 mm,
tworzacych plame, to

A. piana.

B. pladry.

C. krople.

D. zmarszczki.
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Zadanie 13.

Ktora wada masy szklanej na szklo barwne butelkowe jest niedopuszczalna?

A. Niejednorodnos¢ barwy.

B. Odcien zielonkawy.

C. Odcien zoltawy.

D. Przejrzystosc.
Zadanie 14.

Ktory z przedstawionych na rysunkach wyrob ze szkla ksztaltuje sie wylacznie recznie?

—

- ) = |
)i 5,
A. B. C. D.

Zadanie 15.

Jak nalezy umieszcza¢ wyroby szklane w obcinarko-zatapiarce przy oddzielaniu kap?

A. Kapado dotu.
B. Kapado gory.
C. Kapaw lewo.
D. Kapaw prawo.

Zadanie 16.

Co moze by¢ przyczyna owalnosci przy recznym formowaniu wyrobow szklanych o ksztaltach bryt
obrotowych?

Zle dobrany ksztattownik.
Zte roztozenie masy szklanej w bance.
Nieumiejetne wyjecie wyrobu z formy.

Cnwe»

Nieré6wnomierne pokrycie smarem wewnetrznej powierzchni formy.
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Zadanie 17.

Na ktorym rysunku przedstawiono przypajanie kropli masy szklanej podczas recznego formowania wyrobu
szklanego?

Zadanie 18.

Ktory etap formowania wazonu sposobem recznym przedstawiono na rysunku?

Roztaczanie obrzeza. '
Wystrzyganie obrzeza.

Odcinanie kapy od ksztattowanego wazonu.
Przypajanie warstwy masy szklanej na obrzeze wazonu.

cawpy
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Zadanie 19.

Na rysunkach przedstawiono etapy recznego formowania salaterki. W ktory sposob zasilana jest forma
szklarska masg szklang?

A. Dozowania recznego.

B. Kroplowo zasilaczem.

C. Podcisnieniowo zasilaczem.

D. Strumieniowo rynna zasilajaca.

Zadanie 20.

Na ktorym rysunku przedstawiono wyrob ze szkta uformowany sposobem mechanicznym?

\

\/ )
& S

A. B. C. D.

Zadanie 21.

Ktory wyrob szklany otrzymuje si¢ rozciagajac mase szklana sposobem mechanicznym do postaci cienkich
niteczek, o grubos$ci mniejszej niz 1 pm?

A.  Wiodkno grube.

B. Wiokno ultracienkie.

C. Wiokno supercienkie.
D. Wiokno zwane przedza.
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Zadanie 22,

Ktorg metode mechanicznego formowania salaterki przedstawiono na rysunku?
Wyrodb szklany -

A. Odlewania. Gorgca salaterka
Forma

B. Clqgmema '/ kropla szkta l i

C. Walcowania. ’ b Jj—‘ ’—\#&“‘ A= /—‘

D. Wytlaczania. 1 — ] \ (

Zadanie 23.

Na rysunku przedstawiono schemat formowania wyrobu szklanego metoda

A. odlewania z walcowaniem.
B. wiytlaczania z rozdmuchaniem.
C. ksztaltowania sila odsrodkowa. :
. . porcja szkta
D. ksztaltowania przez dmuchanie. i
~—
Zadanie 24,

Ktora metode zastosowano przy formowaniu przedstawionych na rysunku szklanych talerzykow?

Odlewania krazkow szklanych.
Prasowania w formie zeliwnej.
Dmuchania w formie drewniane;.
Wylewania masy szklanej na phyte.

cCawy

Zadanie 25.
W ktory sposob zasilana jest masa szklang przedforma maszyny szklarskiej, ktorej opis zamieszczono
w ramce?
W urzqdzeniach do automatycznego formowania,
A, Ssgco. zwanych automatami, odpowiednia porcja masy
B. Tasmowo. jest pobierana z wykorzystaniem podcisnienia.
C. Kroplowo. Nastepnie, po odcieciu porcji od powierzchni
D. Strumieniowo. masy s.zk!ane_,', w%zdmuchu_,'e sie wstepny ksztaft
w formie wstepnejf...)
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Zadanie 26.

Zasyp

zestawu Przegroda pieca

Wanna szklarska

Strefa poboru masy

Zasilanie maszyny
szklarskiej

A

Na podstawie przedstawionego schematu produkcji butelek, okresl rodzaj zasilania maszyny szklarskie;j.

A. Zasysanie masy szklanej za pomocg podcis$nienia do formy wstegpne;j.
B. Kroplowo zasilaczem z regulacja wypltywu i ksztattu kropli.

C. Wyptywem przez ksztaltke progowa wanny szklarskie;.

D. Z wanienki obrotowej automatu ssgcego.

Zadanie 27.
Ktora wade wyrobu szklanego przedstawiono na rysunku?
Punktowg.

Formowania.

Odchylenia barwy.
Niejednorodnosci szkla.

oSnow>

Zadanie 28.
Co moze by¢ przyczyna wady widocznej na szyjce butelki, ktorej fragment przedstawiono na rysunku?
Zbyt zimna forma.

Zaoliwiona powierzchnia formy.
Zle dociénieta forma na ztaczach.

Snowp»

Zanieczyszczenia mechaniczne formy.

Strona9z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 29.
Ktorej dodatkowej obrobee termicznej nalezy podda¢ wyttoczong szklanke w celu nadania jej powierzchni

odpowiedniej gtadkosci i potysku?

A. Spiekaniu.
B. Otapianiu.
C. Hartowaniu.
D. Odprezaniu.

Zadanie 30.
Ktorg sciernice nalezy zastosowac do recznej zgrubnej obrobki wyrobu szklanego?

A. Elektrokorundowa.
B. Karborundowa.

C. Drewniana.
D. Korkowa.
Zadanie 31.

Ktora metode uszlachetniania szkla nalezy zastosowa¢ w celu polepszenia wlasno$ci mechanicznych
powierzchni zewngtrznej szkta opakowaniowego?

A. Na,,zimno” stosujac zwiazki organiczne.
B. Na,gorgco” z utworzeniem powtloki tlenkowej na powierzchni wyrobu.
C. Przez podanie medium gazowego podczas dmuchania banki szklanej w formie wihasciwej

automatu.
D. Przez podanie odpowiedniego gazowego zwigzku chemicznego do $rodka uformowanych
opakowan.
Zadanie 32.

Lgczenie pod wplywem temperatury elementow szklanych o réznych ksztaltach, kolorach i gatunkach
w calosc przyjmujgcq odpowiednie formy przestrzenne.

Ktorej techniki przetwarzania szkta i otrzymywania zdobien dotyczy zamieszczony opis?

A. Fusingu.

B. Inkrustowania.

C. Powlekania od zewnatrz.

D. Zdobienia wzorami optycznymi.

Zadanie 33.
Na ktorym rysunku przedstawiono wyrob szklany zdobiony technika crackle?
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Zadanie 34.

Rys. Fragment zdobionego wyrobu szklanego
Ktorg z wymienionych technik zdobienia hutniczego nalezy zastosowac, aby otrzymac efekt zdobienia
wyrobu widoczny na rysunku?

A. Technike millefiori charakteryzujaca szkta tzw. weneckie.
B. Technike¢ murrino charakteryzujacg szkta tzw. rzymskie.
C. Zdobienie wzorami optycznymi.

D. Powlekanie szkiel.

Zadanie 35.
Na ktorym rysunku przedstawiono kolejne fazy wytwarzania szkiet inkrustowanych figuralnie?

przypojone kawatki

—B'afw\nych szkiet

C. D.

Strona 1l z 13



Zadanie 36.
Ktora technike zdobienia hutniczego pokazano na rysunku?

oawp

Zadanie 37.
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szkto bezbarwne

Inkrustowania przez wtapianie. szklo barwne
Powlekania wielowarstwowego.
Powlekania z zewnatrz za pomocg czarki.

Przyklejania do powierzchni drobnych szkiet barwnych.

Ktore z wymienionych urzadzen nalezy wykorzysta¢ do szlifowania ptaszczyzn i obrzezy wyrobow

szklanych?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 38.

Szlifierke pionowa.

Szlifierke fazowarke.
Szlifierko—polerke pozioma.
Szlifierke — krawedziarke pionowa.

Na ktorym rysunku przedstawiono szlifierke pionowa do wyrobow szklanych?

p—
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Zadanie 39.

Ktorego urzadzenia dotyczy fragment instrukcji obstugi zamieszczony w ramce?
A. Obcinarki kap. Wyroby przeznaczone do obrdébki nalezy ustawic
B. Szlifierki do szkta. pojedynczo na 36 talerzykach przed wejsciem
C. Pieca do wypalania szkla. w strefe dziafania palnikéw. W strefie tej wyroby
D. Automatu do piaskowania szkla. obrafajq S*e’_? szkfo nagrzewane. jest w scisle

okreslonym miejscu na cafym obwodzie...
Zadanie 40.

Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli ocen, ktory wymiar jest prawidtowy dla tafli szkta float

o grubo$ci nominalnej 5 mm. —
Kontrola grubosci szkta warstwowego
A, 45 mm Grubo$¢ nominalna Odchytka [mm]
B. 48 mm poszczegdlnych tafli szkla
C. 53mm [mm] Float Wzorzyste
D. 5,5 mm 2 0,2 -
3+6 10,2 0,5
8 0,3
10 0,3 1,0
12 0,3 -
15 +0,5 -
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